
 

  

Ata da Vigésima Terceira Sessão 

Ordinária do 5º Período Ordinário da 

19ª Legislatura da Câmara 

Municipal de Oriximiná.  

 
Aos dez dias do mês de maio do ano dois mil e vinte e três, sob a 

Presidência do vereador Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, teve 

lugar a Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das 

vereadoras e vereadores: Deybson Delmar Rasch; Francisco 

Azevedo Pereira; Joseane de Oliveira Seixas, Ana Cleyde Tavares 

Batista Filha, Rafael Luiz Miléo Viana, Adeilson da Costa Lopes, 

Mauro Luiz de Oliveira Wanzeller, Ivalter Barbosa Cardoso Filho, 

Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, Sebastião Gomes, Marta 

Monteiro Godinho e Marcio Kellen Soares Canto. Ausentes os 

vereadores: Arnaldo de Oliveira Gemaque e Manoel Lucivaldo 

Siqueira, este último com ausência justificada por se encontrar 

devidamente licenciado. Constatando haver número legal a hora 

regimental o Sr. Presidente, “Sob a Proteção de Deus e em nome do 

povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando a 2ª 

Secretária que procedesse a leitura da Ata da última Sessão 

realizada na Casa, a qual lida submetida a discussão e posterior 

votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente 

solicitou ao 1º Secretário que procedesse a leitura das matérias 

agendadas para o expediente, da qual constou do seguinte: 

Requerimento do vereador Marcelo Sarubbi e da vereadora Ana 

Cleyde, pedem que seja oficiado ao Prefeito Municipal, que 

determine a secretaria competente que seja efetua da reforma da 

estrutura da caixa d’água da comunidade Santo Antônio, Lago Xiriri,  

bem como, possa ser realizada e manutenção da rede elétrica, 

levando aqueles comunitários mais segurança e melhores condições 

de vida. Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente facultou 

a palavra as Senhoras e aos Senhores vereadores. Com a palavra a 

vereadora Josy Seixas, lembrou que na sessão anterior se discutiu 



 

bastante sobre os barqueiros, que estão com seus salários 

atrasados, agora vale ressaltar que eles são fundamentar para que 

a educação no campo aconteça. Disse ainda que recebeu 

reclamações de que o ônibus que faz a rota das crianças autistas 

não está indo buscar as crianças. Então podemos constatar que um 

dos motivos para a evasão escolar é falta de transporte escolar, 

principalmente na zona rural, como também a falta da merenda 

escolar, o que é preocupante. Portanto está havendo uma 

decadência na educação de Oriximiná, é preciso que a SEMED 

busque mecanismos para atrair mais alunos para a escola. Com a 

palavra o vereador Mauro Wanzeller, disse que realmente é 

preocupante a evasão escolar de mais de 800 alunos na área da 

educação do nosso município. Disse que recebeu informações que 

tem uma equipe de pessoas, buscando criança de casa em casa 

para serem matriculados, assim como a falta da merenda escolar e 

do transporte escolar, principalmente na zona rural. Então isto 

demonstra que a atual administração não tem comprometimento com 

a educação do nosso município em todos os aspectos. A seguir fez 

uso da palavra a vereadora Ana Cleyde, dizendo que também 

recebeu reclamações de que os ônibus não estavam fazendo a rota 

das crianças especiais, o que é preocupante até porque é um dos 

motivos que contribui na evasão escolar de mais de 800 alunos, e 

faz com que o IDEB também baixe. Portanto se faz necessário que 

a educação tratada como prioridade em nosso município. Com a 

palavra o vereador Marcio Canto, disse ser preocupante essa 

decadência na educação em Oriximiná, sendo que a culpa não é dos 

diretores e professores, inclusive eles buscam mecanismos de todas 

as formas para trazer os alunos para as escolas. Mas infelizmente o 

poder público, não oferece condições principalmente em relação ao 

transporte escolar. Portanto se faz necessário que esta Casa, 

convoque o secretário municipal de educação para vir prestar 

esclarecimentos sobre o recurso do FUNDEB e outros problemas 

que estão ocorrendo na área da educação do nosso município em 

todos os aspectos. Espera que quando seja convocado o secretário 

de educação que ele venha, não faça como o secretário de 



 

segurança que foi convocado por duas vezes, e não veio, inclusive 

se faz necessário que a Mesa Diretora da Casa, tome as devidas 

providencias sobre está questão. A seguir fez uso da palavra o 

vereador Marcelo Augusto, após ter sido substituído na presidência 

pela vice-presidente da Casa. Inicialmente reportou-se sobre o 

requerimento que apresentou nesta sessão juntamente com a 

vereadora Ana Cleyde, solicitando a reforma da estrutura da caixa 

d’água da comunidade e a manutenção da rede elétrica, da 

comunidade Santo Antônio, no Lago Xiriri, atendendo o clamor 

daqueles comunitários. Disse ainda da necessidade de reforma de 

escolas em várias comunidades ribeirinhas, onde já visitou, inclusive 

teve comunidade que construído poço artesiano e não tem caixa 

d’água, em outra comunidade colocaram caixa d’água, mas não tem 

água, mais isto é o governo da transformação, que deveria dar 

melhores condições de vida para moradores das comunidades rurais 

do nosso município em todos os aspectos, mais infelizmente isto 

mão acontece. Disse ainda que um fornecedor de produtos da 

merenda escolar lhe falou que a prefeitura deve mais 700 mil, 

inclusive ele falou se não pagarem vai cancelar o fornecimento, se 

isso acontecer quem vai sofre as consequências serão os alunos 

com a falta da merenda escolar. Não havendo mais nenhum 

vereador que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente 

colocou-a a disposição dos Líderes partidários, que não a 

solicitaram. A seguir o Sr. Presidente interrompeu a sessão para 

cumprimento do Intervalo Regimental de quinze minutos. Decorrido 

o tempo regimental, o Sr. Presidente passou a Primeira Parte da 

Ordem do Dia, solicitando ao 1º Secretário que procedesse a leitura 

das matérias em pauta para discussão e votação. Lido e submetido 

a discussão o requerimento do vereador Marcelo Augusto e da 

vereadora Ana Cleyde. Dito requerimento, posto em votação, foi 

aprovado por unanimidade. Esgotadas as matérias em pauta para 

discussão e votação, o Sr. Presidente passou a Segunda Parte da 

Ordem do Dia, facultando a palavra aos senhores vereadores. Com 

a palavra Ludugero Junior, inicialmente falou sobre a queda de 

arrecadação do município que sempre acontece nos meses de 



 

março e abril de cada ano, e isto acontece não somente em 

Oriximiná, como também com os municípios circunvizinhos. Em 

relação aos barqueiros, disse que foi informado que já está sendo 

efetuado os pagamentos dos mesmos com valores diversificados, ou 

seja, de acordo com as rotas dos mesmos. Agora vale ressaltar que 

nenhum barqueiro recebe um salário mínimo e sim de acordo com 

as rotas.  Em relação a falta do transporte escolar nas áreas do 

planalto em virtude intrafegabilidade. Disse que estamos passando 

por um período chuvoso, o que dificulta a recuperação dos ramais, 

mas mesmos assim as maquinas estão fazendo o serviço, 

principalmente nos trechos mais críticos, mais a demanda é muito 

grande. Em relação ao censo escolar, disse que é feito de um ano 

para o outro, o seja, foi feito em 2022 que tinha um outro secretário 

de educação. Finalizou que seu proposito neste Parlamento é trazer 

as informações que lhe forem repassadas sobre os questionamentos 

que surgem neste Poder, como também fazer seu trabalho sempre 

visando os interesses da nossa população. Com a palavra o 

vereador Marcio Canto, disse que realmente os municípios passam 

por dificuldades financeiras, sendo que alguns municípios 

circunvizinhos já pagaram o piso salarial dos professores, e 

Oriximiná que tem uma boa arrecadação ainda não pagou, inclusive 

foi preciso eles entrarem na justiça e o prefeito recorreu, o que é 

inadmissível porque é um direito adquirido por lei, assim como o 

RGA. Em relação a educação de Oriximiná, reforçou o que já tinha 

dito antes que a melhor maneira de saber o que está acontecendo 

com a grande evasão escolar, com os recursos do FUNDEB e outros 

problemas que estão acontecendo na área da educação, é convocar 

o secretário de educação. Finalizou o vereador Marcio cobrando 

novamente do Prefeito e a secretária de saúde a aquisição do 

aparelho de Tomografia o mais rápido possível, haja visto que 

segundo informações do vereador Arnaldo que o recurso está 

depositado na conta do BANPARÁ, aguardando a contrapartida do 

município para comprarem o referido aparelho. A seguir fez uso da 

palavra a vereadora Josy Seixas, que incialmente reportou-se sobre 

os barqueiros, dizendo que tem uns que fazem duas rotas, portanto 



 

recebem de acordo com a rota. Agora de acordo com a lei da licitação 

não é permitido uma empresa fazer a sublocação, ou seja, contratar 

empresa que não tem embarcação e nem veículos, o que vai 

acarretar mais custo ao município. Em relação ao censo escolar, 

disse que não é culpa do ex-secretário de Educação, o Professor 

Savio Pinheiro, até porque ele foi exonerado no mês março, e o 

censo aconteceu após a saída do mesmo. Agora o problema ocorreu 

porque não foi alimentado o sistema, inclusive apresentou um 

requerimento sobre o PMEIC. Em relação a evasão escolar, disse 

que a maioria ocorreu na zona rural, principalmente em relação ao 

transporte escolar em todos os aspectos. Portanto concorda com o 

vereador Marcio Canto que sugeriu a convocação do secretário de 

educação, para esclarecer todos os problemas que estão 

acontecendo na área da educação do nosso município.  Em seguida 

solicitou ao vereador Ludugero Junior, que interferisse junto ao 

prefeito municipal, no sentido de responde o oficio nº 042/23, de a3 

de março, sobre a correção do duodécimo da câmara, uma vez que 

podemos fecha alguns serviços neste poder de interesse da nossa 

população. Pois precisamos de uma resposta o mais breve possível. 

Com a palavra o vereador Mauro Wanzeller, disse não concordar que 

está havendo um a queda de arrecadação de Oriximiná, pois 

segundo as informações obtidas no portal da transparência, foi 

arrecadado durante os quatro primeiros meses deste ano R$ 

114.986.456,56, ou seja mais de 28 milhões mês, então não existe 

queda de arrecadação e sim má gestão. Continuando o nobre 

vereador colocou um áudio que recebeu do professor Savio Pinheiro 

ex-secretário de educação, assegurando que ele foi exonerado em 

21 de março de 2023, o censo escolar início no mês de abril. Então 

não foi culpa do ex-secretário na atual evasão escolar, inclusive na 

atual gestão da SEMED, houve dupla matricula o que poderá causar 

problemas ao atual secretário de educação. Disse ainda que o atual 

prefeito gastou os recursos públicos na campanha política do 

deputado municipal irmão e da senadora municipal esposa dele, o 

que deixou um grande furo nos cofres públicos, que está devendo 

pra fornecedor, inclusive teve informação que o prefeito foi emprestar 



 

500 mil reais de um agiota e aqui em Oriximiná ele queria emprestar 

um milhão de reais. A seguir fez uso da palavra a vereadora Marta 

Godinho disse que esteve visitando algumas comunidades rurais, 

juntamente com a equipe do governo municipal, onde foi entregue 

motores de luz. Na comunidade do Maria Pixi, tinha apresentado um 

requerimento solicitando do prefeito a construção do microssistema, 

que já está sendo providenciado. Agradeceu o prefeito Willian 

Fonseca, que sancionou a lei de sua autoria que Cria o Programa 

“Agente Jovem Ambiental-AJA”, voltado para a inclusão social, que 

será de suma importância para os nossos jovens. Espera que seja 

colocada em pratica assim como as demais leis de são em visam os 

interesses da coletividade. Com a palavra o vereador Junhão, 

incialmente parabenizou a vereadora Marta, por ter conseguido com 

que o prefeito atendesse imediatamente seus requerimentos, como 

também ter sancionado a lei sobre a criação do programa Agente 

Jovem Ambienta, o que não acontece com os trabalhos dos 

vereadores que são considerados oposição, que nem são 

respondidos os requerimentos. Disse ainda que é favorável que a 

prefeitura faça a manutenção dos motores de luz que são doados as 

comunidades rurais, até porque são patrimônio do município. Com a 

palavra a vereadora Josy convidou os vereadores e a população em 

geral para a audiência pública que será realizada no dia 12 do 

corrente mês no clíper de Santo Antônio a partir das 9 horas, para 

discussão do Projeto Novas Minas da MRN. Não havendo mais 

nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. 

Presidente agradeceu a   presença de todos e “Em nome de Deus”, 

encerrou a Sessão, marcando outra para a próxima terça feira, no 

horário regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 

Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo 

a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim 

e pelos demais membros da Mesa. 

                                                          

                                                Presidente 

1º Secretário                                                            2º Secretário 


